INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

### ТЕМА СТРАДАНИЯ В ТВОРЧЕСТВЕ Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО

### Отарбаев Жумабек

студент 3 курса факультета иностранных языков, отделения русского языка и литературы Каракалпакского государственного университета имени Бердаха

#### Алламуратов Арысланбек

преподаватель факультета иностранных языков, отделения русского языка и литературы Каракалпакского государственного университета имени Бердаха

### https://doi.org/10.5281/zenodo.14836486

Аннотация. В данной статье рассматривается влияние Фёдора Михайловича Достоевского на русскую и мировую литературу, с акцентом на тему страдания, ставшую центральной в его произведениях. Исследуются исторический и культурный контекст, личные переживания писателя, а также глубокий психологический анализ его персонажей. Статья показывает, как Достоевский через страдание демонстрировал путь к духовному очищению и возрождению, оказывая при этом значительное влияние на последующие литературные и философские течения. В заключении подчёркивается, что многогранность и комплексность творчества Достоевского сделали его произведения вечными и универсальными, продолжая вдохновлять и провоцировать размышления в современном мире.

**Key words:** Suffering, spiritual purification, psychological analysis, moral dilemmas, existentialism.

Abstract. This article examines the influence of Fyodor Mikhailovich Dostoevsky on Russian and world literature, with an emphasis on the theme of suffering, which became central to his works. The historical and cultural context, the writer's personal experiences, as well as a deep psychological analysis of his characters are explored. The article shows how Dostoevsky, through suffering, demonstrated the path to spiritual purification and rebirth, while exerting a significant influence on subsequent literary and philosophical movements. In conclusion, it is emphasized that the versatility and complexity of Dostoevsky's creativity made his works eternal and universal, continuing to inspire and provoke reflection in the modern world.

**Ключевые слова:** Страдание, духовное очищение, психологический анализ, моральные дилеммы, экзистенциализм.

Фёдор Михайлович Достоевский, один из величайших русских писателей XIX века, внёс неоценимый вклад в мировую литературу, особенно в понимание и изображение

2025 FEBRUARY

## NEW RENAISSANCE

# INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

человеческого страдания. Его произведения стали ключевыми в формировании темы страдания в русской литературе и культуры в целом. Рассмотрим, как именно Достоевский сделал страдание центральным элементом своих произведений и почему это стало модным в литературном контексте.

#### Исторический и культурный контекст

В середине XIX века Россия находилась на переломном этапе своей истории. Страна переживала переход от феодального строя к более современному, что сопровождалось серьёзными социальными и политическими изменениями. Эпоха реформ Александра II, начавшаяся с отмены крепостного права в 1861 году, внесла значительные изменения в российское общество. Эти изменения были болезненными и сопровождались глубокими социальными конфликтами, что сделало тему страдания особенно актуальной в литературе того времени. Отмена крепостного права освободила миллионы крестьян, но вместо облегчения это часто приводило к новым трудностям. Бывшие крепостные оказались в сложной экономической ситуации, часто безземельными и без средств к существованию. Эти проблемы породили массовое страдание и отчаяние, которое отражалось в литературе. Писатели того времени, включая Достоевского, стремились показать реальность жизни простых людей, их боли и надежды. В это же время росла и усиливалась русская интеллигенция, которая стала важной социальной и культурной силой. Интеллигенция искала пути реформирования общества и пыталась ответить на сложные вопросы о будущем России. В своих произведениях Достоевский часто изображал представителей интеллигенции, их внутренние конфликты и моральные дилеммы, что подчёркивало их роль в социальных процессах и влияние на общественное сознание.

Ещё одним важным аспектом культурного контекста было влияние западной философии и литературы на русских писателей. В XIX веке Россия активно перенимала идеи из Европы, особенно из Германии и Франции. Философские течения, такие как экзистенциализм, а также идеи Канта, Гегеля и Ницше, проникали в русскую литературу и обогащали её новыми концепциями. Достоевский, будучи хорошо знакомым с этими идеями, интегрировал их в свои произведения, что добавляло глубину и многослойность его изображению страдания.

Религия также играла важную роль в формировании литературной темы страдания. Православие, с его акцентом на смирение, покаяние и духовное очищение через страдание, было глубоко укоренено в русской культуре. Достоевский, глубоко верующий человек,

## <u>NEW RENAISSANCE</u>

# INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

использовал религиозные мотивы в своих произведениях, показывая, как страдание может привести к духовному пробуждению и осознанию высших истин.

### Личное страдание Достоевского

Личное страдание Достоевского сыграло ключевую роль в формировании его литературного гения и уникального мировоззрения. Жизненный путь писателя был полон трагедий и испытаний, которые значительно повлияли на его творчество и философию. Рассмотрим основные аспекты его личных страданий и их влияние на его произведения.

В 1849 году Достоевский был арестован за участие в кружке петрашевцев, молодёжной организации, занимавшейся обсуждением революционных идей. Писатель был приговорён к смертной казни, которую заменили на каторгу в Сибири в последний момент перед казнью. Этот опыт стал переломным моментом в его жизни. Пребывание в каторге, тяжёлые условия и постоянное ощущение угрозы смерти оставили неизгладимый след в его душе. Эти события нашли отражение в его произведениях, таких как «Записки из Мёртвого дома», где он описывает жизнь заключённых и их страдания.

Достоевский страдал от эпилепсии, приступы которой сопровождались сильными физическими и эмоциональными мучениями. Болезнь была постоянным напоминанием о его уязвимости и смертности. Помимо этого, он часто испытывал финансовые трудности, что усугублялось его зависимостью от азартных игр. Достоевский неоднократно оказывался на грани банкротства, что заставляло его работать в чрезвычайно напряжённом режиме, иногда буквально на грани выживания. Его личный опыт бедности и болезни стал важным элементом в его произведениях, таких как «Игрок» и «Бедные люди».

Личная жизнь Достоевского также была полна утрат и разочарований. Он потерял первого ребёнка от второго брака, Софью, которая прожила всего несколько месяцев. Эта трагедия глубоко потрясла писателя и отразилась в его понимании человеческого страдания и скорби. Кроме того, смерть его первого жены, Марии Дмитриевны, и брата Михаила были тяжёлыми ударами для него, усугубившими его внутренние страдания и поиски смысла жизни. Эти многочисленные личные страдания оказали значительное влияние на творчество Достоевского, сделав его произведения глубоко личными и психологически насыщенными. Он использовал свой опыт для создания сложных, многослойных персонажей, которые часто сталкиваются с внутренними и внешними конфликтами. Например, в «Преступлении и наказании» Раскольников испытывает мучительные угрызения совести и моральные страдания после совершения убийства, что отражает глубокие философские и нравственные искания самого Достоевского.

## <u>NEW RENAISSANCE</u>

# INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

Достоевский также исследовал тему искупления и духовного возрождения через страдание. В его произведениях страдание часто является не только наказанием, но и способом очищения и достижения высшего понимания. В «Идиоте» князь Мышкин, персонаж, близкий к идеальному христианскому образу, сталкивается с непониманием и страданием, оставаясь при этом воплощением добра и сострадания.

### Страдание как путь к духовному очищению

Одной из центральных тем в творчестве Фёдора Достоевского является идея страдания как пути к духовному очищению и спасению. Писатель, глубоко верующий человек, рассматривал страдание не только как неизбежную часть человеческой жизни, но и как средство, через которое человек может достичь духовного просветления и осознания высших истин. Рассмотрим, как эта концепция проявляется в его произведениях и какую роль она играет в формировании мировоззрения его героев.

В романе «Преступление и наказание» главный герой, Родион Раскольников, совершает убийство, руководствуясь идеей, что он имеет право переступить через моральные нормы ради высшей цели. Однако после совершения преступления он погружается в мучительные страдания, испытывая глубокие угрызения совести и внутреннюю борьбу. Его страдание становится катализатором духовного преобразования. Через страдание Раскольников осознает свою вину и приходит к покаянию, что в итоге ведёт его к возможности духовного возрождения.

В «Идиоте» князь Мышкин, символизирующий собой идеал христианской добродетели и чистоты, сталкивается с враждебным и несправедливым миром. Его страдания происходят из-за неспособности окружающих понять и принять его необыкновенную доброту и искренность. Однако именно через эти страдания Мышкин остаётся верным своим идеалам, показывая, что истинная духовная сила проявляется в способности сохранить внутренний свет даже в самых тёмных обстоятельствах.

В «Братьях Карамазовых» тема страдания и духовного очищения также занимает центральное место. Иван Карамазов, один из братьев, проходит через глубокий экзистенциальный кризис, вызванный его сомнениями в существовании Бога и справедливости в мире. Алексей Карамазов, напротив, находит в страдании путь к духовному росту и просветлению, следуя примеру старца Зосимы, который учит, что страдание очищает душу и приближает человека к Богу.

В повести «Двойник» Достоевский исследует психологическое страдание через призму раздвоения личности. Главный герой, Яков Петрович Голядкин, сталкивается с

# INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

появлением своего двойника, что приводит к его постепенному безумию. Здесь страдание становится метафорой внутренней борьбы и раскола, через которые герой не может найти духовное очищение, погружаясь в бездну саморазрушения.

Для Достоевского страдание часто выступает как моральное испытание, которое человек должен пройти, чтобы обрести истинное понимание жизни и своей роли в ней. В его произведениях страдание не просто наказание за грехи, но и возможность искупить свою вину, переосмыслить ценности и найти путь к духовному возрождению. Этот путь, хотя и болезненный, позволяет его героям достигать более глубокого осознания себя и мира.

#### Комплексность персонажей

Одна из выдающихся черт творчества Достоевского – это глубокая психологическая проработка его персонажей. Его герои редко бывают однослойными или стереотипными; напротив, они всегда сложны, многогранны и противоречивы. Достоевский мастерски исследует внутренний мир своих персонажей, их моральные дилеммы и экзистенциальные поиски, что делает его произведения чрезвычайно насыщенными и многослойными. Персонажи Достоевского часто сталкиваются с глубокими внутренними конфликтами, которые отражают их борьбу между добром и злом, верой и сомнением, свободой и ответственностью. Например, Родион Раскольников в «Преступлении и наказании» мучается от противоречий между своим интеллектуальным превосходством и моральными нормами. Его теории о праве сильного на преступление сталкиваются с реальностью угрызений совести и страдания, что делает его внутреннюю борьбу центральной темой романа. Многие герои Достоевского сталкиваются с моральными дилеммами, которые вынуждают их переосмысливать свои ценности и убеждения. В «Братьях Карамазовых» каждый из братьев Карамазовых представляет разные аспекты человеческой природы и разные моральные позиции. Иван Карамазов воплощает рационализм и скептицизм, Алексей – духовность и веру, а Дмитрий – страстность и порывистость. Их взаимодействие и конфликты создают богатую палитру моральных и философских вопросов, которые исследует Достоевский.

Достоевский исследует психологическую глубину своих персонажей, раскрывая их внутренние переживания и мотивы. В «Идиоте» князь Мышкин, несмотря на свою кажущуюся наивность и простоту, оказывается сложным и многослойным персонажем, который своим существованием ставит под сомнение нормы общества. Его искренность и

# INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

доброта подвергаются испытаниям, и его страдания показывают, насколько сложно оставаться истинно добрым в мире, полном жестокости и цинизма.

Персонажи Достоевского часто противоречивы и амбивалентны. В «Бесах» Ставрогин — один из самых сложных и загадочных персонажей, олицетворяющий внутреннюю раздвоенность и моральную неопределённость. Его поступки и мотивы остаются не до конца ясными, что делает его особенно интересным и многослойным. Это противоречие и неопределённость создают у читателя ощущение глубины и реальности персонажа, отражая сложность человеческой природы. Достоевский также исследует экзистенциальные вопросы, используя своих персонажей как инструмент для изучения смысла жизни, свободы воли и моральной ответственности. В «Записках из подполья» главный герой воплощает философию нигилизма и отчаяния, предлагая мрачный, но глубокий взгляд на человеческую экзистенцию. Его размышления и поступки показывают, как экзистенциальная пустота и отчаяние могут привести к саморазрушению и отчуждению.

#### Влияние на последующую литературу

Фёдор Михайлович Достоевский оказал глубокое и долговременное влияние на мировую литературу. Его произведения, насыщенные психологическими и философскими размышлениями, стали источником вдохновения для многих писателей, философов и интеллектуалов по всему миру. Рассмотрим, как и в чём проявилось это влияние на последующие литературные и интеллектуальные течения.

После Достоевского многие русские писатели продолжили исследовать темы, связанные со страданием, моральными дилеммами и экзистенциальными поисками. Лев Толстой, Антон Чехов и Иван Бунин, каждый по-своему, заимствовали элементы психологического анализа и нравственных поисков, характерных для творчества Достоевского. Толстой, например, в своих поздних произведениях, таких как «Воскресение», также обращался к теме страдания и духовного перерождения. Его герои проходят через внутренние конфликты и моральные испытания, что отражает влияние Достоевского на его творчество. Чехов в своих рассказах и пьесах развивал идеи, связанные с человеческой уязвимостью и внутренними конфликтами. Чеховские персонажи, часто находящиеся в состоянии экзистенциального кризиса, также восходят к достоевской традиции глубокого психологического анализа.

Достоевский оказал огромное влияние на западную литературу и философию. Фридрих Ницше, один из ключевых философов XIX века, находил в произведениях

# INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

Достоевского идеи, близкие к своим собственным размышлениям о человеческой природе и морали. Ницше называл Достоевского одним из немногих психологов, от которых он смог научиться чему-то новому. Экзистенциализм, философское направление, которое возникло в XX веке, также несёт на себе отпечаток влияния Достоевского. Жан-Поль Сартр и Альбер Камю, ключевые фигуры экзистенциализма, черпали вдохновение из его произведений, особенно из таких, как «Преступление и наказание» и «Братья Карамазовы». Их интерес к свободе воли, абсурду и экзистенциальному отчаянию часто пересекается с идеями, развитыми Достоевским. Влияние Достоевского распространилось и на область психологии. Зигмунд Фрейд считал Достоевского предшественником психоанализа, указывая на его глубокое понимание человеческой психики и внугренних конфликтов. В своём эссе «Достоевский и отцеубийство» Фрейд анализирует произведения писателя с точки зрения психоанализа, находя в них важные инсайты о человеческой природе и патологиях. В XX и XXI веках влияние Достоевского продолжается через работы многих известных писателей. Франц Кафка, Томас Манн, Джеймс Джойс и Вирджиния Вулф – все они черпали вдохновение из его произведений, в которых они находили глубину и сложность, присущие их собственным литературным поискам. Кафка, например, был впечатлён способностью Достоевского проникать в тёмные уголки человеческой души и исследовать их с беспощадной честностью.

Творчество Достоевского также нашло отражение в кинематографе и театре. Его романы неоднократно экранизировались, причём режиссёры стремились сохранить глубокий психологизм и философскую сложность оригинальных произведений. Фильмы по мотивам произведений Достоевского, такие как экранизации «Преступления и наказания» и «Идиота», продолжают привлекать внимание зрителей и критиков, отражая актуальность тем, которые он поднимал.

### Заключение

Фёдор Михайлович Достоевский оставил неизгладимый след в русской и мировой литературе, сделав страдание центральной темой своих произведений и оказав влияние на многих последующих писателей, философов и художников. Его способность глубоко проникать в человеческую душу и исследовать её тёмные и светлые стороны сделала его произведения вечными и универсальными. Достоевский показал, что страдание — это не только источник боли, но и путь к духовному очищению и возрождению. Его герои, проходя через мучительные испытания и внутренние конфликты, достигают нового понимания себя и окружающего мира. Это делает их истории глубоко человеческими и

### 2025 FEBRUARY

### NEW RENAISSANCE

# INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE VOLUME 2 | ISSUE 2

релевантными для читателей разных эпох и культур. Влияние Достоевского простирается далеко за пределы его времени и места. Он вдохновил множество авторов, как в России, так и за её пределами, на исследование сложных моральных и философских вопросов. Его идеи о свободе воли, моральной ответственности и искуплении через страдание остаются актуальными и продолжают стимулировать размышления и дискуссии. Комплексность персонажей Достоевского, их внутренние конфликты и моральные дилеммы делают его произведения поистине уникальными. Он создал галерею многослойных и противоречивых образов, которые заставляют читателя задуматься о природе добра и зла, о смысле жизни и о месте человека в мире. Таким образом, Достоевский не только сделал страдание модным в русской литературе, но и заложил основы для глубокого психологического и философского анализа, который остаётся актуальным и по сей день. Его произведения глубокие эмоциональные продолжают вызывать отклики И интеллектуальные размышления, доказывая, что искусство, отражающее истинные аспекты человеческого существования, обладает вечной ценностью.

#### **REFERENCES**

- Алламуратов А., Отарбаев Ж. ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕМЫ ОДИНОЧЕСТВА И ИЗОЛЯЦИИ В ЛИТЕРАТУРЕ //INTERDISCIPLINE INNOVATION AND SCIENTIFIC RESEARCH CONFERENCE. 2024. Т. 2. №. 19. С. 100-102.
- 2. Алламуратов А., Отарбаев Ж., Базарбаева М. РОЛЬ ЛИТЕРАТУРЫ В ФОРМИРОВАНИИ КУЛЬТУРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ НАРОДОВ //MODELS AND METHODS FOR INCREASING THE EFFICIENCY OF INNOVATIVE RESEARCH. 2024. Т. 3. №. 31. С. 205-208.
- 3. Барабанова Мария Владимировна. Идея страдания в творчестве Ф.М. Достоевского и А.И. Солженицына / М.В. Барабанова // Литература в школе: научно-методический журнал: 12 номеров в год. − 2012. − № 1. − С. 11-13.
- 4. Бурсов Б.И. Личность Достоевского, "Звезда", 1969, № 12. -С. 36-43.
- 5. Достоевский Ф.М. Полное академическое собрание сочинений. В 30-ти т. Л.: Наука (Ленинградское отделение), 1972-1990.
- 6. Иванов В.И. Достоевский. Трагедия Миф Мистика// Собрание сочинений в 4-х томах, Брюссель, 1987. Т.4. 801 с.
- 7. Криницын А.Б. Сюжетология романов Ф.М. Достоевского. Монография. М.: Макс Пресс, 2017.